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Мета. Обґрунтувати технологічні параметри водорегулювання на основі 
дослідження особливостей водоспоживання пайзи, амаранту та кормових 
бобів за їх вирощування на осушуваних землях, формування вимог цих 
культур до водного режиму в кореневому шарі ґрунту. Методи. здійснено 
експериментальні визначення метеорологічних показників, водно-фі-
зичних характеристик ґрунту, водоспоживання кормових культур та їх 
урожайності. Результати. показники сумарного водоспоживання пайзи 
з шару ґрунту 0 – 50 см на торфоболотному масиві «чемерне» Сарненської 
дослідної станції НааН (СДС) становили 374,2 мм; амаранту — 266,4 і кор-
мових бобів — 270,6 мм, на осушувально-зволожувальній системі (ОзС) 
«Ромен» — 221; 231,4 та 232,2 мм відповідно. Найбільшу інтенсивність 
водоспоживання пайзи та амаранту виявлено в період інтенсивного росту 
і розвитку, у кормових бобів — у період формування насіння бобів. Визна-
чено біокліматичні коефіцієнти пайзи, амаранту та кормових бобів за їх 
вирощування в умовах західного полісся та Лісостепу україни. Середні за 
вегетаційний період їх значення для пайзи, амаранту і кормових бобів ста-
новлять відповідно 0,63; 0,61 і 0,58 на торфоболотному масиві «чемерне» 
СДС та 0,36; 0,42 і 0,39 на об’єкті ОзС «Ромен». Внесення фосфорно-ка-
лійних добрив у нормі Р

60
К

120 
підвищило урожайність кормових культур 

на 13,4%, а повне мінеральне удобрення — на 20,5%. Оптимальні строки 
сівби на осушуваних землях західного полісся україни: для кормових 
бобів — іі декада квітня, пайзи та амаранту — і декада травня. Висновки. 
Наведені результати досліджень є основою для визначення оптимальних 
меліоративних режимів для пайзи, амаранту та кормових бобів за фазами 
їх вегетації та з урахуванням особливостей водоспоживання. Створено пе-
редумови для розроблення технології вирощування цих кормових культур 
на меліорованих землях гумідної зони україни. 
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Для сталого розвитку кормової бази на су-
часному етапі актуальним є впровадження 
у сільськогосподарське виробництво на осу-
шуваних землях високопродуктивних і рен-
табельних кормових культур, які б могли 
гармонійно доповнити традиційні культури 
(кукурудзу, люцерну та ін.) та підвищити ефек-
тивність використання осушуваних земель [1].

У розв’язанні цієї проблеми важлива роль 
належить культурам, які мають різноманітні 
напрями використання та значний адаптив-
ний і продуктивний потенціал за вирощування 
у складних агрокліматичних умовах гумідної 
зони. Водночас важливу роль у виборі видів 
кормових культур для вирощування на осу-
шуваних землях відіграють зміни клімату, 
які формують агрокліматичні умови їх виро-
щування, та мікрокліматичні, водно-фізичні 
й агрохімічні особливості осушуваних земель 
гумідної зони.

Важливе місце серед високопродуктив-
них, але малопоширених нині кормових 
культур займають пайза, амарант і кормові 
боби, зацікавленість до яких виникла напри-
кінці 80-х років минулого століття. 

аналіз останніх досліджень і публіка
цій. Наукові результати свідчать про пер-
спективність вирощування пайзи, амаранту, 
кормових бобів на зелений корм і силос 
на забруднених радіонуклідами осушуваних 
торфових ґрунтах Західного Полісся [2 – 5]. 

В умовах зро ста н ня по су шли во сті клі ма ту 
найперспективнішою є пай за, оскільки вона 
належить до найбільш по су хо стій ких про со вих 
зла ків. ця культура тільки починає набувати 
популярності і її зараховують до нетрадицій-
них кормових культур. Аналіз літературних 
джерел щодо вирощування пайзи в різних 
еколого-географічних зонах України засвідчив 
перспективність її вирощування, зокрема й в 
умовах Західного Полісся України [6 – 8]. 

Амарант є цінною кормовою, продоволь-
чою та лікарською культурою, зелену масу 
якої можна використовувати у тваринництві 
як у свіжому вигляді, так і для приготуван-
ня силосу та білково-вітамінного концен-
трату. У США, Німеччині та деяких країнах 
Африки вивчаються можливості вирощуван-
ня зерна амаранту в промислових масшта-
бах для харчової промисловості та кормо-
виробництва. Однак в Україні амарант 
культивують тільки в деяких прогресивних 

господарствах і, в основному, як кормову 
культуру. Площа його посівів є незначною 
(Київська, Кіровоградська, Миколаївська, 
Дніпропетровська та Одеська області) і не 
перевищує 5 тис. га [9, 10].

У розв’язанні проблеми забезпечення біл-
ком кормів важлива роль належить зерно-
бобовим культурам, а саме, кормовим бобам, 
які є не лише джерелом білка, а й добрими 
попередниками для інших культур у сівозміні. 
Поживні властивості дають змогу використо-
вувати цю культуру для всіх видів тварин 
у вигляді шроту, трав’яного борошна, сило-
су, зеленої маси. Площі посівів цієї культури 
в Україні є незначними (близько 10 тис. га) 
[2, 11, 12].

Однак недостатня вологозабезпеченість 
кормових культур упродовж вегетаційного 
періоду негативно впливає на їхні потен-
ційні можливості та кормову продуктивність 
[5, 11]. Тому в основу наукових досліджень 
покладено робочу гіпотезу про можливість 
отримання високих і сталих врожаїв перспек-
тивних кормових культур (пайзи, амаранту, 
кормових бобів) способом їх оптимального 
вологозабезпечення впродовж вегетаційного 
періоду. Для забезпечення сприятливого вод-
ного режиму впродовж вегетаційного періоду 
та обґрунтування технологічних параметрів 
водорегулювання потрібно встановити особ-
ливості водного режиму та вологозабезпе-
ченості цих культур за фазами вегетації. це 
дасть змогу розробити та оптимізувати ме-
ліоративні режими, оперативно регулювати 
водний режим кореневого шару ґрунту, ра-
ціонально використовувати водні ресурси, 
сприяючи підвищенню продуктивності виро-
щуваних культур.

Мета досліджень — обґрунтувати техно-
логічні параметри водорегулювання на ос-
нові дослідження особливостей водоспожи-
вання пайзи, амаранту та кормових бобів 
за їх вирощування на осушуваних землях, 
формування вимог цих культур до водного 
режиму в кореневому шарі ґрунту. 

Матеріали та методи досліджень. 
Виконано експериментальні визначення 
метеорологічних показників, водно-фізич-
них характеристик ґрунту, водоспоживання 
кормових культур та їх урожайності. 

Основою методичних підходів до про-
ведення експериментальних досліджень є 



АГРОЕКОЛОГІЯ, 
РАДІОЛОГІЯ, МЕЛІОРАЦІЯ

Обґрунтування режимів водорегулювання  
при вирощуванні високопродуктивних  
кормових культур на осушуваних землях

62 2019, №6 (795)Вісник аграрної науки

використання загальноприйнятих та апро-
бованих методик проведення метеорологіч-
них спостережень (температури, відносної 
вологості повітря, опадів), визначення рівня 
ґрунтових вод (РҐВ), вологості ґрунту, біоме-
тричних характеристик (настання основних 
фенологічних фаз, листкового індексу, по-
тужності кореневої системи, урожайності).

Для визначення вологості ґрунту вико-
ристовували термостатно-ваговий і тензіо-
метричний методи. Останній ґрунтується 
на вимірюванні капілярного потенціалу 
ґрунтової вологи в зоні аерації тензіометра-
ми [13]. Заміри рівнів ґрунтових вод прово-
дили щодекади мірною стрічкою, листковий 
індекс визначали розрахунковим способом, 
сумарне водоспоживання — на основі про-
ведення водно-балансових розрахунків.

Результати досліджень. Комплекс на-
тур них досліджень проведено на пілот-
них об’єктах — торфоболотному масиві 
«Чемерне» Сарненської дослідної станції 
(СДС) НААН та осушувально-зволожуваль-
ній системі (ОЗС) «Ромен». 

За забезпеченістю атмосферними опада-
ми 2017 р. був  гострозасушливим. Погодні 
умови вегетаційного періоду на пілотному 
об’єкті торфоболотного масиву «Чемерне» 
СДС були досить сприятливими для виро-
щування кормових культур, оскільки веге-
таційний період характеризувався доволі 
рівномірним розподілом опадів, хоча серед-
ньомісячна температура повітря була дещо 
вищою (на 0,9°С) за її багаторічні показники 
(рис. 1). На пілотному об’єкті ОЗС «Ромен»  
погодні умови характеризувалися досить 
нерівномірним розподілом опадів як за мі-
сяцями так і за декадами, наявністю трива-
лих бездощових періодів з екстремальними 
значеннями температури повітря, тривалими 
весняними приморозками, що визначило тер-
міни сівби досліджуваних культур та мало 
істотний вплив на їх ріст і розвиток (рис. 2).

Дослідженнями динаміки РҐВ на пілот-
ному об’єкті — торфоболотному масиві 
«Чемерне» встановлено, що впродовж ве-
гетаційного періоду РҐВ становив 51 – 83 см. 
це сприяло формуванню режиму вологості 
ґрунту в оптимальних межах і забезпечило 
потрібні вологозапаси в кореневому шарі 
ґрунту під час вирощування досліджуваних 
культур (див. рис. 1). Однак на пілотному 

об’єкті ОЗС «Ромен» внаслідок недостатньо 
регульованого водного режиму вологість 
ґрунту вийшла за межі оптимального, що 
зумовило недостатні вологозапаси в коре-
невому шарі ґрунту (див. рис. 2).

У дослідах вивчали пайзу сорту Лебе ди-
на 2, амарант сорту Поліщук, кормові боби 
сорту Чабанські. Сівбу здійснювали широ-
корядним способом із шириною міжрядь 
45 см за норми висіву: амарант — 0,5 кг/га, 
пайза — 6 кг/га, кормові боби — 160 кг/га.

Аналіз впливу добрив на урожайність 
кормових культур на пілотному об’єкті тор-
фоболотного масиву «Чемерне» СДС свід-
чить, що за внесення фосфорно-калійних 
добрив у нормі Р
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вегетативної маси кормових бобів підви-
щується в середньому на 16, амаранту — 
на 10, пайзи — на 13%. Унесення повного 
мінерального удобрення дає змогу підвищи-
ти врожайність кормових бобів, амаранту та 
пайзи відповідно на 20, 14 та 21% (табл. 1).

Результати досліджень урожайності веге-
тативної маси пайзи, амаранту та кормових 
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Рис. 1. Динаміка атмосферних опадів і РґВ 
(торфоболотний масив «чемерне» СДС, 
2017 р.)
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бобів залежно від удобрення на пілотному 
об’єкті ОЗС «Ромен» в умовах 2017 р. свід-
чать, що за внесення мінеральних добрив 
у нормі N
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 її підвищення становить 

14 – 25%. Найчутливішими до удобрення ви-
явилися кормові боби, дещо менший приріст 
урожайності виявлено у пайзи та амаранту. 

Погодні умови об’єкта ОЗС «Ромен» були 
причиною слабкого росту і розвитку дослі-
джуваних культур у початкові фази розвитку, 
що негативно позначилося на формуванні 
вегетативної маси та їх урожайності. Низька 
врожайність кормових бобів пояснюється піз-
німи строками їх висіву через погодні умови 
та пошкодженням шкідниками і хворобами.

Натурні дослідження особливостей водо-
споживання пайзи, амаранту та кормових 
бобів протягом вегетаційного періоду прово-
дили на осушуваному торфовищі «Чемерне» 
СДС у 2016 – 2017 рр. Облікова площа до-
слідних ділянок — 4 м2, повторність — 3-ра-
зова. Ґрунти дослідних ділянок — потужні ни-
зинні гіпново-осокові високозольні осушувані 
торфові. Орний шар характеризується таки-
ми показниками: щільність — 0,29 – 0,33 г/см3,  
шпаруватість — 80 – 85%, повна вологоєм-
ність — 280 – 295%. Кислотність ґрунту — 
рН

сол
 — 5 – 5,2. Забезпеченість рухомими 

формами: NH
4
 та NO

3
 — 67,2; Р

2
О

5
 — 21; 

К
2
О — 14 мг/100 г ґрунту.
Визначено, що найбільшу кількість воло-

ги пайза, амарант і кормові боби використо-
вують у червні — липні, тобто у період ін-
тенсивного накопичення вегетативної маси 

і максимального споживання вологи.
Установлено норми водоспоживання 

пайзи, амаранту та кормових бобів за де-
кадами і фазами розвитку на пілотних об’єк-
тах (табл. 2).

На торфоболотному масиві «Чемерне» 
СДС показники сумарного водоспоживан-
ня пайзи з шару ґрунту 0 – 50 см станови-
ли 365,6; амаранту — 307,3 та кормових 
бобів — 325,6 мм. Водоспоживання пайзи 
найінтенсивнішим було у період із ііі де-
кади червня до ііі декади липня (53% від 
сумарного за вегетацію), амаранту — з ііі 
декади червня до ііі декади липня (68% 
від сумарного за вегетацію), тобто у період 
інтенсивного росту і розвитку. У кормових 
бобів водоспоживання до іі декади червня 
було рівномірним і найінтенсивнішим з іі 
декади червня до ііі декади липня, коли 
формувалося насіння бобів.

На об’єкті ОЗС «Ромен» за вегетаційний 
період 2017 р. водоспоживання пайзи, ама-
ранту та кормових бобів становило 221,0; 
231,4 та 232,2 мм відповідно. Максимальні 
витрати вологи цих культур (54,8; 51,2 та 
46,5% відповідно, від сумарного водоспо-
живання за вегетацію) виявлено з іі декади 
червня до іі декади липня, тобто в період 
інтенсивного накопичення органічної ре-
човини. істотно впливали на ці показники 
пізні весняні приморозки, нерівномірність 
розподілу атмосферних опадів і наявність 
тривалих періодів з високою температурою 
повітря впродовж вегетаційного періоду. 

1. формування врожайності пайзи, амаранту та кормових бобів

Культура

Торфоболотний масив «Чемерне» СДС ОЗС «Ромен»

Удобрення
Урожайність 

вегетативної маси, ц/га
Удобрення

Урожайність 
вегетативної маси, ц/га

Кормові боби Р
60

К
90

383,6 Без добрив 140,8

Р
60

К
120

426,9 N
30

Р
30

К
30

176,0

N
45

Р
60

К
120

433,9

Амарант Р
60

К
90

422,3 Без добрив 305,4

Р
60

К
120

464,5 N
30

Р
30

К
30

350,0

N
45

Р
60

К
120

484,9

Пайза Р
60

К
90

511,7 Без добрив 421,7

Р
60

К
120

586,6 N
30

Р
30

К
30

486,7

N
45

Р
60

К
120

618,5
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Використовуючи результати експеримен-
тальних досліджень на пілотних об’єктах 
з визначення дефіциту вологості повітря та 
водоспоживання пайзи, амаранту та кормо-
вих бобів, отримано біокліматичні коефіці-
єнти, які відображають вплив фази розвитку 
на водоспоживання цих культур. 

За отриманими експериментальним спо-
собом біокліматичними коефіцієнтами мож-
на розраховувати водоспоживання пайзи, 
амаранту та кормових бобів як за короткі 
відрізки вегетації (декади), так і за весь ве-
гетаційний період.

Визначено динаміку біокліматичних кое-
фіцієнтів упродовж вегетаційного періоду 
на пілотному об’єкті торфоболотного маси-
ву «Чемерне» СДС (рис. 3).

Так, від сходів до настання періоду мак-
симального споживання вологи біокліматич-
ні коефіцієнти досліджуваних культур були: 

у пайзи — у межах 0,32 – 0,59; амаранту — 
0,38 – 0,58; кормових бобів — 0,26 – 0,59. 
У період максимального водоспоживання 
(утворення суцвіть — повне цвітіння — фор-
мування насіння) їх значення підвищувало-
ся: для пайзи — до 0,67 – 1,03; амаранту — 
до 0,68 – 0,92; кормових бобів — до 0,62 – 0,77. 
У подальшому у міру ослаблення процесів 
росту, зниження транспіраційної здатності 
культур і зменшення впливу напруженості 
кліматичних умов на витрати вологи біоклі-
матичний коефіцієнт зменшувався: для пай-
зи — до 0,29; амаранту — до 0,37; кормових 
бобів — до 0,29.

Визначено динаміку біокліматичних кое-
фіцієнтів пайзи, амаранту та кормових бобів 
упродовж вегетаційного періоду на пілотно-
му об’єкті ОЗС «Ромен» (рис. 4). У період 
від сходів до настання фази найбільших ви-
трат вологи біокліматичні коефіцієнти були: 

2. Норми водоспоживання пайзи, амаранту та кормових бобів  за декадами і фазами 
розвитку, мм

Культура

Водоспоживання, мм

за місяцями та декадами

Всього

травень червень липень серпень вересень

іі ііі і іі ііі і іі ііі і іі ііі і

за фазами розвитку

і — сівба, повні сходи, 
стеблування

іі — фаза інтенсивного 
накопичення органічної 

речовини

ііі — дозрівання насіння, 
в’янення листків

Торфоболотний масив «Чемерне» СДС (за результатами досліджень 2016 – 2017 рр.)

Пайза  – 7,8 22,9 20,0 36,9 51,8 61,0 45,2 34,6 35,8 25,5 24,2 365,6

50,6 (13,8%) 194,9 (53,3%) 120,1 (32,9%)

Амарант  – 17,8 16,1 23,5 31,4 44,3 51,9 45,1 34,9 22,9 19,6  – 307,3

57,4 (18,7%) 172,6 (56,1%) 77,4 (25,2%)

Кормові боби 26,8 22,6 27,3 40,7 47,6 45,8 32,1 43,1 17,2 16,2 6,4  – 325,6

117,4 (36,0%) 168,6 (51,8%) 39,7 (12,2%)

ОЗС «Ромен» (за результатами досліджень 2017 р.)

Пайза  – 10,5 29,9 33,4 35,0 24,7 27,9 4,9 27,0 12,5 15,2  – 221,0

40,4 (18,2%) 121,0 (54,8%) 59,6 (27,0%)

Амарант  – 14,7 28,4 31,4 26,1 34,8 26,2 5,2 22,7 19,6 22,3  – 231,4

43,1 (18,6%) 118,5 (51,2%) 69,8 (30,2%)

Кормові боби  – 7,5 37,1 26,3 36,1 27,1 18,5 14,7 19,1 21,6 24,3  – 232,3

44,6 (19,2%) 108,0 (46,5%) 79,7 (34,3%)
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для пайзи — у межах 0,25 – 0,35; амаранту — 
0,28 – 0,36; для кормових бобів — 0,21 – 0,36.

У період максимального водоспо-
живання (утворення суцвіть — повне 

цвітіння — формування насіння) значення 
біокліматичного коефіцієнта підвищува-
лося: для пайзи — до 0,43 – 0,54; амаран-
ту — 0,43 – 0,50; для кормових бобів — 
до 0,43 – 0,56. У міру ослаблення процесів 
росту, зниження транспіраційної здатності 
рослин і зменшення впливу напруженості 
кліматичних умов на витрати вологи біоклі-
матичний коефіцієнт зменшується: для пай-
зи — до 0,25; амаранту — 0,37; для кормо-
вих бобів — до 0,27 (див. рис. 4).
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Рис. 3. Динаміка біокліматичних коефі цієн тів: 
а — пайзи; б — амаранту; в — кормових бобів 
(торфоболотний масив «чемерне» СДС, за 
результатами досліджень 2016 – 2017 рр.)
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Рис. 4. Динаміка біокліматичних коефіцієн-
тів: а — пайзи; б — амаранту; в — кормових 
бобів (ОзС «Ромен», 2017 р.)

Показники сумарного водоспоживання пайзи 
з шару ґрунту 0 – 50 см на торфоболотному 

масиві «Чемерне» СДС становили 374,2; ама-
ранту — 266,4 та кормових бобів — 270,6 мм,  

Висновки
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Обоснование режимов водорегулирования 
при выращивании высокопродуктивных 
кормовых культур на осушаемых землях

цель. Обосновать технологические парамет-
ры водорегулирования на основе исследования 
особенностей водопотребления пайзы, амаранта 
и кормовых бобов при их выращивании на осу-
шаемых землях, формирование требований этих 
культур к водному режиму в корневом слое поч-
вы. Методы. Выполнены экспериментальные 
определения метеорологических показателей, 
водно-физических характеристик почвы, водопо-
требления кормовых культур и их урожайности.  
Результаты. Показатели суммарного водопотреб-
ления пайзы из слоя почвы 0 – 50 см на тор-
фоболотном массиве «Чемерне» Сарненской 
исследовательской станции НААН (СИС) соста-
вили 374,2 мм; амаранта — 266,4 и кормовых 
бобов — 270,6 мм, на осушительно-увлажняющей 
системе (ОУС) «Ромен» — 221,0; 231,4 и 232,2 
мм соответственно. Наибольшая интенсивность 
водопотребления пайзы и амаранта выявлена 
в период интенсивного роста и развития, у кор-
мовых бобов — у период формирования семян 
бобов. Определены биоклиматические коэффи-
циенты пайзы, амаранта и кормовых бобов при 
их выращивании в условиях Западного Полесья 
и Лесостепи Украины. Средние за вегетацион-
ный период их значения для пайзы, амаранта 
и кормовых бобов составляют соответственно 
0,63; 0,61 и 0,58 на торфоболотном массиве 
«Чемерне» СИС и 0,36; 0,42 и 0,39 на объекте 
ОУС «Ромен». Внесение фосфорно-калийных 
удобрений в норме Р

60
К

120 
повысило урожайность 

кормовых культур на 13,4%, а при полном мине-
ральном удобрении — на 20,5%. Оптимальные 

сроки посева на осушаемых землях Западного 
Полесья Украины: для кормовых бобов — іі де-
када апреля, пайзы и амаранта — і декада мая. 
Выводы. Приведенные результаты исследова-
ний являются основой для определения опти-
мальных мелиоративных режимов для пайзы, 
амаранта и кормовых бобов по фазам их вегета-
ции и с учетом особенностей водопотребления. 
Созданы предпосылки для разработки технологии 
выращивания этих кормовых культур на мелиори-
рованных землях гумидной зоны Украины.

Ключевые слова: осушаемые земли, тор-
фяные грунты, вегетационный период, уровень 
грунтовых вод, водопотребление кормовых куль-
тур, высокопродуктивные кормовые культуры.
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Justification of regimes of water regulation 
at growing highly productive forage crops on 
sewed lands

The purpose. To justify technological parameters 
of water regulation on the basis of probe of features 
of water requirement of Echinóchloa frumentácea, 
amaranth and field beans at their cultivation on 
sewed lands, formation of demands of these crops 
to water regime in rooted layer of soil. Methods. 
Experimental determination of meteorological 
indexes, water-physical characteristics of soil, water 
requirement of forage crops and their productivity. 
Results. Indexes of total water requirement of 
Echinóchloa frumentácea from 0 – 50 cm soil layer 
on peat-moor area «Chemerne» (Sarne exploratory 
station) made 374,2 mm, amaranth — 266,4 and 
field beans — 270,6 mm, on drainage-humidifying 
system «Romen» — 221,0; 231,4 and 232,2 mm  
accordingly. The greatest intensity of water 

на об’єкті ОЗС «Ромен» — 221,0; 231,4 та 
232,2 мм відповідно. Найбільшу інтенсивність 
водоспоживання пайзи та амаранту виявлено 
в період інтенсивного росту і розвитку, у кор-
мових бобів — у період формування насіння бо-
бів. При вирощуванні пайзи, амаранту та кор-
мових бобів на осушуваних торфових ґрунтах 
внесення фосфорно-калійних добрив у нормі 
Р
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 підвищило їхню урожайність на 13,4%, 

а внесення повного мінерального удобрення — 
на 20,5%. Установлено оптимальні строки 
сівби кормових культур на осушуваних землях 
Західного Полісся України: для кормових бо-
бів — ІІ декада квітня, пайзи та амаранту —  

І декада травня. Визначено біокліматичні кое-
фіцієнти пайзи, амаранту та кормових бобів 
при їх вирощуванні в умовах Західного Полісся 
та Лісостепу України, які відображають вплив 
фази розвитку на їх водоспоживання. Наведені 
результати досліджень є основою для визна-
чення оптимальних меліоративних режимів 
для перспективних кормових культур за фа-
зами їх вегетації та з урахуванням особливос-
тей водоспоживання. Створено передумови 
для розроблення технології вирощування ви-
сокопродуктивних кормових культур (пайзи, 
амаранту та кормових бобів) на меліорованих 
землях гумідної зони України. 
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Бібліографія

requirement of Echinóchloa frumentácea and 
amaranth was determined during healthy growth 
and development, at field beans — at the period 
of formation of seeds. Bioclimatic quotients of 
Echinóchloa frumentácea, amaranth and field beans 
were specified at their cultivation in conditions of 
Western Polissia and Forest-steppe of Ukraine. 
Averages for vegetative period of their value for 
Echinóchloa frumentácea, amaranth and field beans 
made accordingly 0,63; 0,61 and 0,58 on peat-moor 
area «Chemerne»,  and 0,36; 0,42 and 0,39 on 
drainage-humidifying system «Romen». Importation 
of phosphoric-potash fertilizers into dose Р
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increased productivity of forage crops on 13,4%, 
and at full fertilizer — on 20,5%. Optimum times 

of sowing on sewed lands of Western Polissia 
of Ukraine: for field beans — іі ten-day period of 
April, Echinóchloa frumentácea and amaranth — і 
ten-day period of May. Conclusions. Results of 
probes are the basis for determination of optimum 
reclamative regimes for Echinóchloa frumentácea, 
amaranth and field beans according to phases of 
their vegetation and in view of features of water 
requirement. Premises for development of technique 
of cultivation of these forage crops on the reclaimed 
lands of humid zone of Ukraine are created.

Key words: sewed lands, peat lands, vegetative 
period, groundwater table, water requirement of 
forage crops, highly productive forage crops.
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